

彤彤的新生活

本报记者 吴珊

在湘潭县河口镇中湾村下竹组，这名叫彤彤(化名)的女孩特别受人关注。她有一双大大的眼睛，却总是闪烁着几分羞涩与不安。她的生活并不像同龄的孩子那样无忧无虑，父亲的智力三级残疾和母亲的精神二级残疾，让这个家庭陷入了深深的困境。

幸运的是，党和政府没有忘记这个困难的家庭，更没有忘记像彤彤这样的困境儿童。省民政厅协调多地多部门，制定一系列关爱帮扶措施，决心要让彤彤重新找回童年的快乐与希望。这一系列关爱，如同一缕温暖的阳光，照进了这个家庭的心田。

寄养家庭的温暖

在湘潭市好阳光社会工作服务中心的牵线搭桥下，彤彤遇到了她的“新妈妈”——刘寿全。刘寿全是该中心的理事长，同时也是长沙市开福区阳光第五幼稚园的园长。她拥有一个温馨和睦的家庭，愿意为彤彤提供一个充满爱的成长环境。

勤练内功强素质

湘潭环卫代表队在湖南省职业技能竞赛中斩获佳绩的背后

本报记者 吴珊

日前，从刚刚结束的2024年湖南省职业技能竞赛·住建行业(保洁员)职业技能竞赛中传来喜讯，湘潭市代表队获得了团体三等奖、谭勋荣获个人二等奖、潘小林荣获个人三等奖的好成绩。在城市面貌日新月异的今天，守护这座城市清洁与美丽的“城市美容师”——环卫工人们正以全新的面貌和更加专业的技能为市民提供更加优质的生活环境。

强化理论基础，筑牢技能根基

自今年年初起，市环卫处联合两区环卫部门、各环卫公司，每月定期举办环卫工人理论培训班，全面提升环卫工人的理论知识水平，确保每位环卫工人人都能紧跟城市发展步伐，适应不断变化的环卫工作需求。理论培训班通过专家讲座、互动问答、案例分析等形式开展，让理论知识变得生动有趣，激发了环卫工人的学习热情。

注重实操演练，技能提升见实效

除了理论学习，实操技能培训同样是重中之重。10月10日下午，由城管执法局主办，市环卫处承办的“2024年湖南省职业技能竞赛·住建行业(保洁员)职业技能竞赛(湘潭赛区)选拔赛”落下帷幕。此次技能竞赛针对垃圾分类、机械化清扫、道路保洁、垃圾收运等关键环节，开展了一系列实战演练。

切磋技艺，提高技能。在赛场上，参赛选手自信满满，与同行交流心得。他们助力打造干净、整洁、有序的环境，让湘潭城市颜值再刷新。经过本次竞赛的淬炼，城市美容师们在技能领域方面加速成长。

在这场技能竞赛中，来自雨湖区环境卫生服务中心的谭勋，湘乡市环境卫生服务中心的潘小林、罗平川，湘潭玉田城市运营管理有限公司的朱淑莲4位同志脱颖而出，代表湘潭市参加省级决赛。

开展团体协作，竞赛中斩获佳绩

10月23日，湖南省职业技能竞赛·住建行业(保洁员)职业技能竞赛在邵阳举行，湘潭代表队凭借出色的表现和精湛的技能，在全省众多参赛队伍中脱颖而出，荣获团体三等奖。在个人奖项方面，湘潭代表队同样收获颇丰：谭勋凭借其在保洁领域的深厚功底和卓越表现，荣获个人二等奖，展现了其在专业技能上的高超水平和扎实基础；潘小林也不负众望，以出色的表现获得个人三等奖。

4名选手纷纷表示，不管是理论考试，还是技能实操，每一个环节都考验着他们的专业素养与实战经验。经过此次竞赛淬炼，他们的专业技能和水平得到进一步提升。

此次技能竞赛，不仅是对湘潭市保洁工作的一次全面检阅，更是对全市环卫工作者技能水平的一次集中展示。城管环卫部门将以此为契机，进一步加大对保洁员等一线职工的培训力度，提升行业整体技能水平，为市民提供更加优质、高效的城市清洁服务。下一步，湘潭城管部门也将继续弘扬工匠精神，加强职业技能培训，推动行业创新发展，为打造更加美丽、宜居的城市环境贡献力量。

推进垃圾分类
建设美丽莲城
湘潭市城市管理和综合执法局

9月的一个清晨，当彤彤第一次踏入刘寿全的家时，她的眼中闪烁着好奇与期待。这个新家宽敞明亮，有她梦寐以求的图书角、玩具屋，还有一位总是面带微笑的“新妈妈”。刘寿全不仅负责彤彤的日常生活照料，还时刻关注着她的身心健康。每个月，刘寿全都会带着彤彤回到湘潭县的家中，与父母团聚，让她感受到家的温暖与亲情的牵绊。

在寄养家庭的关爱下，彤彤的性格逐渐变得开朗起来。她开始主动与人交流，脸上时常洋溢着幸福的笑容。每当提起“新妈妈”，她的眼中总是充满了感激与敬爱。

校园生活的转变

为了让彤彤接受更好的教育，省民政厅和教育部门共同努力，将她转学至长沙市开福区潮宗街小学。这所学校不仅师资力量雄厚，还非常注重学生的全面发展。

刚入学时，彤彤因为之前的学习环境差异，显得有些不适应。但学校的老师们

并没有放弃她，反而给予她更多的关注和帮助。特别是班主任李老师，不仅为彤彤制定了个性化的学习计划，还选派了优秀教师进行一对一的学业辅导。在老师们的耐心教导下，彤彤的学习成绩有了显著提升。

此外，学校还安排了心理老师对彤彤进行心理辅导和关爱。在心理老师的帮助下，她逐渐克服自卑心理，增强了自信心和社交能力。现在，她已经能够很好地融入学校和班级，与同学们打成一片。

每当节假日或课余时间，学校还会组织各种阅读活动、研学活动，丰富彤彤的课余生活。这些活动不仅拓宽了她的视野，还让她在阅读中找到了快乐和自信。

社会各界的关爱

除了寄养家庭和学校的关爱外，彤彤还感受到了来自社会各界的温暖。湘潭县民政局每月都会为她发放事实无人抚养儿童生活补贴，确保她的基本生活得到

保障。长沙市开福区民政局和妇联则负责她的其他临时救助和节假日走访慰问。

特别是民政部门链接的慈善资源，在长沙和湘潭两处住所分别为她建设了宝贝小屋。这些小屋不仅环境舒适、设施齐全，还充满了童趣和温馨。每当夜幕降临，彤彤都会走进自己的小屋，享受着属于自己的小天地。

此外，还有许多志愿者和社会爱心人士也时常关注着彤彤的成长。他们或送来书籍和学习用品，或陪她一起玩耍、聊天，让她感受到了来自社会的温暖和关爱。

在党和政府的关怀和社会各界的关爱下，彤彤逐渐成长为一个乐观向上、勇敢坚强的孩子。她学会了感恩和回报，时常用自己的行动去帮助那些需要帮助的人。在学校，她是老师眼中的好学生；在家里，她是“新妈妈”心中的小棉袄。

每当提起自己的成长经历，彤彤都会感慨地说：“我要努力学习，将来做一个对社会有用的人，去帮助像我一样需要帮助的孩子。”

“当兵就要当标兵”

一名基层兵工人的讲述

本报记者 王超 通讯员 王泽芬



李涛正在对试验完的装备进行检测。(采访对象提供)

传动轴上。由于传动轴布置在动力舱，狭小空间内我们不得不脱掉身上的棉衣进行操作，而胶布也因温度太低失去粘性。此时，我们只能脱掉手套，把胶布放在手心捂热后，再徒手完成工作任务。每次试验结束后，大家眉毛上结起了厚厚的霜，眼睫毛也快冻上了。在这样艰苦的环境里，团队从早忙到晚，没有人喊累叫苦，大家只有一个目的：采集到第一手试验数据。

极寒地试验一结束，团队又马不停蹄奔赴沿海某地开展海上试验。海上试验风险急浪高、气候多变，装甲车在风浪中剧烈摇晃是常态。有一天，我与队员吃完午饭，立即把车上驾驶员、保障人员换下车，继续做海上试验。一行人到达指定位置后，风浪剧烈地摇晃着装甲车，队

员们陆续都出现了晕船反应。为保证每天7小时的海上试验任务完成，队员们强忍不适开展各项试验前准备工作。当我们完成试验任务从驾驶舱爬出来时，有些队员胆汁都快吐出来了。

试验的过程并非一朝一夕，背后的付出常常令人难以想象。今年6月下旬，我承担某装备高航速技术攻关任务，要从结构原理和使用操作进行全流程分析。酷暑天气里，我带领团队抢时间、挖潜能，先后制定并实施了12项改进措施，啃下一块块“硬骨头”。经过近50天攻关，实现装备水上航速突破，同时取得了5项有效攻关成果。

试验保障工作虽辛苦，却是一笔宝贵财富。我坚信，通过大家共同努力，我们的国家一定会更加繁荣昌盛。

小马宝莉卡成孩子 新宠

孩子集卡成“瘾”，家长烦恼何解？

本报记者 廖艳霞

牌，不断购买、拆包。

据悉，市面上销售的小马宝莉卡牌盲盒主要分为3种：10元的辉月包、5元的彩虹包以及2元的趣影包。卡牌上标注了R、SR、SSR、UR等多种卡片等级。孩子们在玩卡的过程中，还形成了一套专门的“术语”。购买卡牌叫“抽卡”，拆开包装袋叫“拆卡”，为了得到稀有卡牌整盒购买，被称为“端盒”。“我很喜欢‘端盒’，但是妈妈就是不同意。”小希听起来感觉很失落。

与孩子们集卡成瘾形成鲜明对比的，是不少家长的焦虑烦恼。“这种卡牌对孩子的吸引力太大，容易导致孩子们不停地购买，不仅乱花钱，更担心孩子会沉迷其中，影响学习。”家长张女士无奈地叹气说。

针对小马宝莉卡带来的问题，湘潭市国家二级心理咨询师李沁霖认为，孩子每一个行为背后都有一个需求，孩子们喜欢小马宝莉卡背后的需求是什么呢？当她们获得更好的卡牌时，可以在伙伴面前获得肯定、赞美还有羡慕，很享受这种被人关注、与人分享的快乐，同时拆卡片的过程那种期待的心情，拆到自己喜欢的卡片时那种成就感和满足感，都让孩子们特别开心，所以“一刀切”的做法并不可取，我们可以引导孩子找到其他的方式来获得这些需求，同时家长和学校应密切关注

不让“毒毛肚”上餐桌

雨湖警方斩断黑色产业链

本报讯(记者 赵明)人们常说“毛肚是火锅的灵魂”，可见口感爽脆的毛肚作为食材备受食客偏爱，一些不法分子竟“加药水”浸泡制作白嫩毛肚送上市民餐桌。日前，雨湖公安分局治安大队斩断了一条生产销售非法加工食品的黑色产业链。

10月以来，治安大队民警在工作中发现，辖区某农贸市场内售卖的牛肚格外白嫩，且颜色较为统一，与正常牛肚有所区别，怀疑这些牛肚经过了特殊加工。民警接连多日侦查发现，市场上售卖的牛肚均是从长沙某市场加工点购进。10月23日，当长沙加工点送货至湘潭某农贸市场时，民警当场将犯罪嫌疑人抓获，现场查获牛肚150余公斤。经鉴定，上述牛肚中均检出国家明令禁止添加的成分如甲醛等。

犯罪嫌疑人王某某交代，他们长期使用甲醛等化学物质浸泡牛肚，以达到增重、漂白之效，经他们“美白”过的牛肚销往了湘潭、长沙、株洲等地。据统计，夫妇共销售添加“甲醛”肉制品牛肚500余公斤。目前涉案食品均被扣押封存，涉案人员已被采取刑事强制措施。

雨湖公安分局相关负责人介绍，这是该局全力“打击假劣肉制品 守护群众舌尖上安全”的工作成效之一，已会同市场监管部门打掉了这个非法加工和仓储牛肚窝点、斩断一条生产、销售“非法加工动物内脏”的黑色产业链。这类食材的市场采购量大，但市民分辨能力较低，因此警方提醒，在购买牛肚、牛百叶、鸡爪等食材时，请尽量从正规市场、超市等渠道采购，避免到路边小摊位等无证商贩处购买，更不要贪图便宜购买价格过于低廉的食材。

民警总结了几条识别方法：过氧化氢浸泡后的水产品肉质绵软，颜色发白，食用时口感变脆；用烧碱“发”的产品外观有嫩、胖、白等特点，入锅后易缩小或化成渣；水发食品如果颜色过白且体积大，应避免购买和食用；购买时还要检查是否有刺激性的异味，若手指一捏就碎的，卖相粗大肥厚的毛肚等，都请谨慎购买。

警方也以此案警示试图给食材“美容”的商家，使用甲醛、过氧化氢、烧碱等化学物质浸泡加工牛肚、牛百叶等，其行为都属于在食品加工过程中添加非食用物质的违法行为，均是涉嫌食品安全的刑事犯罪。

46名民工拿到拖欠工资

本报讯(记者 李涛 通讯员 周文彪)近日，一面凝聚46名民工谢意的锦旗送到雨湖区人民法院，感谢该院执行法官的多方协调，让46人顺利拿到拖欠一年多的工资。

2023年6月，这46名民工受雇于包工头刘某到湘潭某楼盘务工。完工后，建筑公司因开发商未进行工程款结算，无法支付刘某工程尾款，致使刘某无力支付民工工资。46人讨要未果后诉至法院。

这一纠纷经雨湖区人民法院诉前调解，刘某与民工协商后表示，最迟在2024年4月分期付清工资。然而到期后，刘某仍无法履行，46名民工集体申请强制执行。

“建筑公司与包工头刘某的资金，最终都要来源于开发商，要想46名民工工资全部落实到位，还得要开发商履行支付工程款的义务。”执行法官第一时间组织开发商、建筑公司、包工头三方进行协调，耐心释法说理。

经反复协调，三方最终达成一致，由开发商以房屋抵偿应付建筑公司的部分工程款，建筑公司将该房产通过拍卖的方式迅速实现变现，所得价款优先支付给刘某用于偿还民工工资。

经过两轮拍卖，房屋最终成交价远超应付工资总额，46名民工工资实现全额受偿，不仅维护了民工的合法权益，也有力保障了社会和谐稳定。

我市举办 现役军人家属专场招聘会

本报讯(记者 赵明 通讯员 李乐乐)为弘扬拥军优良传统，帮助军属就业，解决军人后顾之忧，10月26日，2024年“职”等你来“就”在莲城湘潭市现役军人家属专场招聘会举行，数百名未就业的现役军人家属、退役军人及家属、2024年度自主就业退役士兵和高校退役毕业生到现场寻找心仪的岗位。

周女士的丈夫是现役军人，她赋闲在家，最近通过市退役军人事务局定向服务宣传得知招聘会消息，根据自身特长她希望觅得会计或文职类工作。现场工作人员热情细致地她提供一对一的岗位介绍和重点推荐，后续还将提供跟踪服务。

这场由湘潭市退役军人事务局、湘潭市人社局、湘潭军分区政治工作处主办的招聘会，集“现场招聘、直播带岗、政策咨询”于一体，41家优质企业共提供1622个岗位供求职者选择，岗位涵盖了行政、会计、销售、后勤、物业等多个领域。线上直播带岗同步进行，求职者可以实时看到招聘企业和岗位，与企业互动，线上投递简历等。

招聘会现场，退役军人事务、人社部门工作人员还宣传了《退役军人保障法》《军人地位和权益保障法》等法律法规和现役军人家属、退役军人关爱优待、就业创业、社会保险、劳动维权等各类政策。截至26日17时，当天共有800余人参加招聘会，其中214人达成求职意向。